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           ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ 

                -ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΣΤΞΗ- 

 

 

   Θ αειφορία είτε ωσ μια εφικτι ουτοπία, είτε ωσ ζνασ τρόποσ διαχείριςθσ του παρόντοσ και του 

μζλλοντοσ, απαιτεί από τουσ ανκρϊπουσ τθν κατοχι οριςμζνων δεξιοτιτων, ικανοτιτων ι 

δυνατοτιτων. Θ κατοχι και ενάςκθςθ αυτϊν των δεξιοτιτων μπορεί να δϊςει περιςςότερεσ ελπίδεσ 

για τθν προςζγγιςθ του οράματοσ τθσ αειφορίασ. Τόςο το Ευρωπαϊκό Πλαίςιο Αναφοράσ 

Ικανοτιτων για Δθμοκρατικό Πολιτιςμό, όςο και μελετθτζσ τθσ αειφορίασ και των δεξιοτιτων, 

ςυμφωνοφν ςτθν ανάγκθ απόκτθςθσ οριςμζνων βαςικϊν δεξιοτιτων (ηωισ, νοθτικζσ, κοινωνικζσ 

κα), τόςο από τουσ μακθτζσ (ςχολικι και πανεπιςτθμιακι εκπαίδευςθ) όςο και από τουσ πολίτεσ εν 

γζνει. Στθ ςυνζχεια κα αναφερκοφμε ςτθν Αειφορία, ςτθν Εκπαίδευςθ για τθν Αειφορία και τζλοσ 

ςτισ δεξιότθτεσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν προςζγγιςθ τθσ αειφορίασ.  

    Αειφορία, Φφςθ και Περιβάλλον Από τθ δεκαετία του ’60 είχαν επιςθμανκεί τα προβλιματα που 

προκφπτουν από τθν υπερκατανάλωςθ των πεπεραςμζνων φυςικϊν πόρων (ορυκτά, μζταλλα, 

καφςιμα κα), ενϊ τισ δεκαετίεσ του ’70 και του ϋ80 κυριάρχθςε θ ςυηιτθςθ για τθν ατμοςφαιρικι 

ρφπανςθ, τθν όξινθ βροχι, τθν τρφπα του όηοντοσ, τθ ρφπανςθ τθσ κάλαςςασ, τθ μείωςθ τθσ 

βιοποικιλότθτασ, κ.ά. Στθ διακυβερνθτικι διάςκεψθ τθσ Στοκχόλμθσ (1972), αναδείχτθκαν τα διεκνι 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά προβλιματα ςτα οποία ζχει οδθγιςει θ οικονομικι ανάπτυξθ, δθλ. θ 
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μεγζκυνςθ του ΑΕΠ. Αυτοφ του είδουσ θ ανάπτυξθ ζχει λειτουργιςει εισ βάροσ του περιβάλλοντοσ 

και των οικονομικά αςκενζςτερων πλθκυςμϊν. 

     Πράγματι, ςε πολλά μζρθ του πλανιτθ κυριαρχοφν θ φτϊχεια, ο υποςιτιςμόσ και οι κοινωνικζσ 

ανιςότθτεσ. Κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1980, θ ςχζςθ ανάμεςα ςτον άνκρωπο, τθ φφςθ και 

τθν κοινωνία «ρυκμίηεται» από τθν ειςαγωγι τθσ ζννοιασ τθσ αειφορίασ. Το 1987 είναι χρονιά 

ορόςθμο, διότι εκδίδεται το κείμενο «Το κοινό μασ μζλλον» (Our common future), γνωςτό και ωσ 

«Ζκκεςθ Brundtland». Στο κείμενο δίνεται ο πιο γνωςτόσ οριςμόσ τθσ Αειφόρου Ανάπτυξθσ, θ οποία 

κεωρείται ςυνϊνυμθ με τθν Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ, ωσ «αυτι που ικανοποιεί τισ ανάγκεσ του παρόντοσ, 

χωρίσ να διακυβεφει τθν ικανότθτα των μελλοντικϊν γενεϊν να ικανοποιιςουν και αυτζσ τισ δικζσ 

τουσ ανάγκεσ» (UNESCO, 1987).  

Οριςμοί για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ  

   H ανάπτυξθ είναι αειφόροσ όταν ικανοποιεί τισ ςφγχρονεσ ανάγκεσ χωρίσ να μειϊνει τισ 

δυνατότθτεσ των μελλοντικϊν γενεϊν να καλφψουν τισ δικζσ τουσ ανάγκεσ (Επιτροπι Brundtland, 

1987) H ανάπτυξθ είναι αειφόροσ όταν βελτιϊνει τθν ποιότθτα ηωισ ςτο πλαίςιο των ορίων που 

κζτει θ φζρουςα ικανότθτα των οικοςυςτθμάτων που υποςτθρίηουν τθ ηωι (UNEP/WWF/IUCN, 

1991). Υπάρχουν ςθμαντικζσ εννοιολογικζσ διαφορζσ ανάμεςα ςτουσ όρουσ Αειφόροσ Ανάπτυξθ και 

Αειφορία.  

    Ενϊ θ Αειφόροσ Ανάπτυξθ (Sustainable Development) κεωρείται από πολλοφσ διανοθτζσ ωσ 

ςυνζχιςθ τθσ ίδιασ πρακτικισ εκμετάλλευςθσ τθσ φφςθσ και του ανκρϊπου, με «πράςινο» μανδφα, 

θ αειφορία προχποκζτει τθ ριηικι ανακεϊρθςθ των αξιϊν και πολιτικϊν που ςτθρίηουν τισ επιλογζσ 

και τισ αποφάςεισ των ατόμων και των κοινωνικϊν ομάδων. Προχποκζτει μια νζα Πολιτικι 

Οικονομία, οραματίηεται ζνα μοντζλο κοινωνίασ που κα διακρίνεται από τισ αξίεσ τθσ 

περιβαλλοντικισ ακεραιότθτασ, τθσ κοινωνικισ δικαιοςφνθσ, τθσ αλλθλεγγφθσ με τουσ άλλουσ 

ανκρϊπουσ, με τισ μζλλουςεσ γενιζσ, αλλά και με όλα τα ζμβια όντα του πλανιτθ, τθσ ανεκτικότθτασ 

ςτθν ετερότθτα, τθσ ςυλλογικότθτασ και τθσ δθμοκρατίασ. 

     Οι διαςτάςεισ τθσ αειφορίασ είναι βαςικά τρεισ (με πικανι τθν προςκικθ του πολιτιςμοφ) και θ 

ςχζςθ τουσ μπορεί να απεικονιςτεί ςτο παρακάτω ςχιμα 1 
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    Τα προβλιματα του περιβάλλοντοσ προζρχονται από τθν επικράτθςθ κυρίαρχων καταναλωτικϊν 

αξιϊν. Θ ευθμερία των ανκρϊπων ςυνδζεται με το αν κατζχουν πολλά υλικά αγακά. Ζτςι, θ 

κυρίαρχθ αξία είναι το κζρδοσ-ο πλοφτοσ που μεταφράηεται ςε δυνατότθτα ικανοποίθςθσ όχι μόνο 

των αναγκϊν αλλά και των επικυμιϊν (Σχιμα 2). 

                

     Σο μαγγανοπιγαδο τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ τθσ ελεφκερθσ αγοράσ, μπορεί να κινείται μόνο 

με διαρκι αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ. Για να ικανοποιιςουμε ανάγκεσ και επικυμίεσ κα πρζπει να 

αντλοφμε διαρκϊσ πρϊτεσ φλεσ από τθ δεξαμενι που λζγεται φφςθ και περιλαμβάνει ςχεδόν τα 

πάντα. Κακϊσ το μζγεκοσ τθσ Γθσ και οι αντίςτοιχοι φυςικοί πόροι είναι πεπεραςμζνοι, θ γραμμικι 

οικονομία που απεικονίηεται ςτο Σχιμα 2, εξαντλεί τουσ πόρουσ και καταςτρζφει το περιβάλλον. Το 

κυρίαρχο μοντζλο παραγωγισ και κατανάλωςθσ είναι λοιπόν υπεφκυνο για τθν οικολογικι, τθν 

περιβαλλοντικι καταςτροφι, που προκφπτει ωσ παραπροϊόν τθσ ευθμερίασ. Τι πρζπει λοιπόν να 

κάνουμε; 

 Α. Μια πλευρά υποςτθρίηει ότι μποροφμε να ςυνεχίςουμε τθ ηωι μασ ςα να μθ ςυμβαίνει τίποτε, 

αφοφ, για παράδειγμα, αν ανζβει θ ςτάκμθ τθσ κάλαςςασ μποροφμε (δθλ. οι πλοφςιεσ χϊρεσ) να 

υψϊςουμε φράγματα. Αν αυξθκεί θ μζςθ κερμοκραςία εμείσ κα ζχουμε τα κλιματιςτικά και θ 

βόρεια Ρωςία, κα παράγει περιςςότερο ςτάρι. Βζβαια, κάποιεσ 5 φτωχζσ χϊρεσ κα πάκουν 

ανεπανόρκωτεσ ηθμιζσ, αλλά αυτζσ βρίςκονται ιδθ ςε δραματικι κατάςταςθ.  

Β. Μια άλλθ πλευρά υποςτθρίηει ότι και το περιβάλλον είναι μπίηνεσ. Θα δθμιουργιςουμε νζα 

εργοςτάςια παραγωγισ ανεμογεννθτριϊν, φωτοβολταϊκϊν, κα καταςκευάςουμε νζα πυρθνικά 

εργοςτάςια. Άρα θ κλιματικι αλλαγι είναι ευεργετικι για τθν οικονομία, αφοφ μπορεί κάποια μζτρα 

προςταςίασ να επιφζρουν κάποια οικονομικι ηθμιά, αλλά θ πράςινθ βιομθχανία κα τθν 

υπερκαλφψει. 

 Γ. Μια τρίτθ πλευρά υποςτθρίηει πωσ κα πρζπει να τικαςεφςουμε τθ δίψα μασ για τα ορυκτά 

καφςιμα (πετρζλαιο, φ. αζριο, κάρβουνο), να τικαςεφςουμε τθν καταναλωτικι μασ φρενίτιδα, να 

κατανείμουμε με δίκαιο τρόπο το κοινωνικά παραγόμενο προϊόν, να μειϊςουμε τθ ςπατάλθ κλπ. 

Αςφαλϊσ τα προτεινόμενα από τθν πλευρά αυτι μζτρα κα ζχουν οικονομικζσ επιπτϊςεισ. Ωςτόςο, 
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κα πρζπει κανείσ να υπενκυμίηει ςτουσ ςκεπτικιςτζσ ότι θ πρϊτθ αρχι τθσ οικολογίασ ορίηει πωσ 

«Δεν υπάρχει δωρεάν γεφμα».  

 

   Η αειφορία, λοιπόν, προχποκζτει τθ ριηικι ανακεϊρθςθ των αξιϊν που ςτθρίηουν τισ επιλογζσ 

και τισ αποφάςεισ των ατόμων και των κοινωνικϊν ομάδων. Οραματίηεται ζνα μοντζλο κοινωνίασ 

που κα διακρίνεται από τισ αξίεσ αειφορίασ, όπωσ προαναφζρκθκαν. Βαςικόσ ςυντελεςτισ για τθ 

δθμιουργία των προχποκζςεων μιασ αειφόρου κοινωνίασ είναι ο υπεφκυνοσ κι ενεργόσ πολίτθσ, 

δθλαδι ο πολίτθσ εκείνοσ, που διερευνά και ςκζπτεται κριτικά, ςυμμετζχει ςτισ διαδικαςίεσ λιψθσ 

αποφάςεων και παρεμβαίνει δυναμικά ςτα κοινωνικά δρϊμενα.  

               ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ  

   Θ ΕγΑ είναι μια δυναμικι, κοινωνικι, πολιτικι και δθμοκρατικι διαδικαςία μάκθςθσ. Καλεί τουσ 

μακθτζσ να αναηθτιςουν τθν αειφορία, καλλιεργϊντασ ατομικζσ και ςυλλογικζσ ικανότθτεσ, 

δεξιότθτεσ και αξίεσ, όπωσ τθν κριτικι και δθμιουργικι ςκζψθ, τθν ενεργι ςυμμετοχι, τθ 

ςυνεργαςία, τθ δθμοκρατία, τον πολιτικό γραμματιςμό. Οριςμζνα από τα χαρακτθριςτικά τθσ ΕγΑ 

είναι τα εξισ:  

• Θ ΕγΑ είναι προςανατολιςμζνθ ςτισ αξίεσ 

 • Θ ΕγΑ είναι κριτικι 

 • Θ ΕγΑ είναι ολιςτικι  

• Θ ΕγΑ είναι ςυςτθμικι  

• Θ ΕγΑ είναι διεπιςτθμονικι και διακεματικι  

• Θ ΕγΑ είναι πολιτικι και δθμοκρατικι 

    Υπογραμμίηουμε ότι θ ΕγΑ είναι μια χειραφετικι παιδαγωγικι, ζνα νζο εκπαιδευτικό 

παράδειγμα που ωκεί τουσ μακθτζσ να οραματιςτοφν ζνα καλφτερο κόςμο, να προςεγγίςουν και να 

οικοδομιςουν τθν αειφορία, αλλθλεπιδρϊντασ με τισ τοπικζσ κοινωνικζσ, οικονομικζσ και 

πολιτιςτικζσ ςυνκικεσ. Μζςα από τθν ανακεϊρθςθ του περιεχομζνου τθσ μάκθςθσ, τθν ανανζωςθ 

των διδακτικϊν προςεγγίςεων και τθν αλλαγι του ρόλου των εκπαιδευτικϊν και των μακθτϊν, 

διαμορφϊνεται μια νζα κουλτοφρα ςτο πλαίςιο τθσ ςυνολικισ αναδόμθςθσ του ςχολείου.  
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               ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ  

 

    Οι ερευνθτζσ των δεξιοτιτων αειφορίασ παρουςιάηουν ζναν οριςμό για τισ δεξιότθτεσ αυτζσ ωσ 

«το διαςυνδεμζνο ςφνολο γνϊςεων, δεξιοτιτων, ςτάςεων και αξιϊν που επιτρζπουν 

αποτελεςματικι και ολοκλθρωμζνθ δράςθ για τθν επίλυςθ προβλθμάτων αειφορίασ» (βλ. Wiek et 

al. , 2011, Brundiers et al. 2020, UNESCO, 2007). Οι ίδιοι μελετθτζσ-ερευνθτζσ, ςυμφωνοφν ςε ζναν 

ελάχιςτο αρικμό ζξι ωσ οκτϊ δεξιοτιτων αειφορίασ. Ωσ κεμελιϊδεισ δεξιότθτεσ αειφορίασ, 

αναφζρονται κυρίωσ θ ικανότθτα επίλυςθσ προβλιματοσ, θ διαπροςωπικι ικανότθτα (επικοινωνία), 

θ ενδο�προςωπικι ικανότθτα, θ ςκζψθ που κατευκφνεται από τισ αξίεσ, θ ςυςτθμικι ςκζψθ, θ 

ςτρατθγικι ςκζψθ, θ ικανότθτα να προβλζπει κανείσ, να οραματίηεται και να ςχεδιάηει το 6 μζλλον 

και ζςχατθ αλλά ίςωσ θ πιο ςθμαντικι, θ ικανότθτα για δράςθ (Wiek et.al. 2011, Brundiers et al. 

2020, UNESCO, 2007). 

 

    Ερμθνεία του Διαγράμματοσ  

   Από τισ δεξιότθτεσ τθσ αειφορίασ (αριςτερι ςτιλθ) οι ενδοπροςωπικζσ δεξιότθτεσ αποτελοφν 

προχπόκεςθ και υπόβακρο για τισ διαπροςωπικζσ, δθλαδι για τθν επικοινωνιακι δεξιότθτα του 

ατόμου. Θ ικανότθτα επίλυςθσ προβλιματοσ και θ ικανότθτα δράςθσ, κεωροφνται ωσ οι δεξιότθτεσ 

κλειδιά για τθν αειφορία.  

     Θ ικανότθτα οραματιςμοφ ενόσ διαφορετικοφ μζλλοντοσ, μαηί με τθν δεξιότθτα ςχεδιαςμοφ του 

μζλλοντοσ, θ ςυςτθμικι ςκζψθ και θ ςτρατθγικι ςκζψθ, αποτελοφν επίςθσ κεμελιϊδεισ δεξιότθτεσ 

τθσ αειφορίασ, οι οποίεσ, όλεσ μαηί, βρίςκονται υπό τθν «ςκζπθ» των αξιϊν τθσ αειφορίασ.  
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    Οι δεξιότθτεσ αειφορίασ επθρεάηονται και εμπλουτίηονται από το υπόβακρο γενικϊν γνϊςεων 

που κατζχει το άτομο, αλλά επίςθσ από τθν επίδραςθ των ςχολικϊν μακθμάτων (ανάμεςα ςτα 

οποία και τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων). Αμφίδρομα, οι δεξιότθτεσ τθσ αειφορίασ επθρεάηουν τθ 

διαδικαςία μάκθςθσ και το αποτζλεςμά τθσ, δθλαδι τθν αποτελεςματικι μάκθςθ διαμζςου των 

μακθμάτων του αναλυτικοφ προγράμματοσ του ςχολείου. Το υπόβακρο γενικϊν γνϊςεων 

προζρχεται από κάκε είδουσ μακθςιακι διαδικαςία τυπικι, μθ τυπικι ι άτυπθ. Στον Πίνακα 1 

παρατίκενται οριςμοί των δεξιοτιτων αειφορίασ .  

Πίνακασ 1. Οριςμοί βαςικϊν δεξιοτιτων αειφορίασ (προςαρμογι από Brundiers et al., 2020)  

Δεξιότθτα αειφορίασ  

Οριςμόσ  

υςτθμικι ςκζψθ  

Θ ςκζψθ που οργανϊνεται γφρω από το κεωρθτικό ςχιμα «ςφςτθμα». Να μπορεί κανείσ να 

διακρίνει τα μζρθ ενόσ όλου, τον τρόπο ζνταξθσ ςτο όλον, τισ αλλθλεπιδράςεισ και αλλθλεξαρτιςεισ 

ανάμεςα ςτα μζρθ του ςυςτιματοσ-όλου, τισ κατευκυντιριεσ δυνάμεισ που κινοφν τα μζρθ του 

ςυςτιματοσ κ.α.  

κζψεισ για το μζλλον  

Να μπορεί κανείσ να βελτιϊνει ςυνεχϊσ τθ ςκζψθ του για το μζλλον (όραμα, ςχζδιο, ςενάριο, κ.λπ.), 

προκαλϊντασ και αμφιςβθτϊντασ το status quo Αναγνωρίηοντασ τισ ςιωπθρζσ (και ςε μεγάλο βακμό 

μθ αναγνωριςμζνεσ) παραδοχζσ για το πϊσ λειτουργεί θ κοινωνία και πϊσ επθρεάηει το status quo 

και κακρεφτίηοντασ κριτικά τον τρόπο με τον οποίο μποροφν αυτζσ να επθρεάςουν τθ ςκζψθ για το 

μζλλον.  

Αξίεσ  

Να μπορεί κανείσ να διακρίνει ανάμεςα ςε εγγενείσ και εξωγενείσ αξίεσ ςτον κοινωνικό και φυςικό 

κόςμο · να αναγνωρίηει κανονικοποιθμζνεσ καταπιεςτικζσ δομζσ . Να αξιολογεί κριτικά πϊσ οι 

ςυγκεκριμζνεσ δθλωμζνεσ αξίεσ ευκυγραμμίηονται με τισ αποδεκτζσ αξίεσ τθσ αειφορίασ και να γίνει 

διάκριςθ μεταξφ κεωρθτικϊν και πρακτικϊν αξιϊν.  

τρατθγικι ςκζψθ  

Να είναι ςε κζςθ να αναγνωρίςει τισ ιςτορικζσ ρίηεσ και τθν ενςωματωμζνθ ανκεκτικότθτα τθσ 

ςκόπιμθσ και ακοφςιασ αντίδραςθσ ςτθν αειφορία και των εμποδίων ςτθν αλλαγι · Να μπορεί 

κανείσ να ςχεδιάηει δθμιουργικά καινοτόμα πειράματα για εξζταςθ νζων ςτρατθγικϊν . 

Διαπροςωπικι δεξιότθτα  

Να μπορεί να εφαρμόςει τισ ζννοιεσ και τισ μεκόδουσ κάκε δεξιότθτασ όχι μόνο ωσ «τεχνικζσ 

δεξιότθτεσ», αλλά με τρόπουσ που πραγματικά εμπλζκουν και παρακινοφν διαφορετικοφσ 

ενδιαφερόμενουσ φορείσ και ςυνεργάηονται με διαφορετικοφσ τρόπουσ. 
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 Ολοκλθρωμζνθ ικανότθτα επίλυςθσ προβλιματοσ  

Να είναι ςε κζςθ να ςυνδυάηει και να ενςωματϊνει τα βιματα τθσ διαδικαςίασ επίλυςθσ 

προβλθμάτων αειφορίασ, αντλϊντασ παράλλθλα ςχετικοφσ επιςτθμονικοφσ, διεπιςτθμονικοφσ, 

δια�επιςτθμονικοφσ και άλλουσ τρόπουσ γνϊςθσ.  

Ικανότθτα δράςθσ  

Θ ςυλλογικι ικανότθτα να ςυνειδθτοποιιςουμε μια προγραμματιςμζνθ λφςθ προσ ζνα όραμα με 

γνϊμονα τθν αειφορία, να παρακολουκοφμε και να αξιολογοφμε τθ διαδικαςία υλοποίθςθσ και να 

αντιμετωπίηουμε αναδυόμενεσ προκλιςεισ (προςαρμογζσ), αναγνωρίηοντασ ότι θ επίλυςθ 

προβλθμάτων αειφορίασ είναι μια μακροπρόκεςμθ, επαναλθπτικι διαδικαςία μεταξφ ςχεδιαςμοφ 

και υλοποίθςθσ. 

 Ενδοπροςωπικι δεξιότθτα ι αυτεπίγνωςθ  

Θ ικανότθτα να γνωρίηει κανείσ τα ςυναιςκιματα, τισ επικυμίεσ, τισ ςκζψεισ, τισ ςυμπεριφορζσ και 

τθν προςωπικότθτά του, κακϊσ και να ρυκμίηει, να παρακινεί και να βελτιϊνει ςυνεχϊσ τον εαυτό 

του με βάςθ τισ ικανότθτεσ που ςχετίηονται με τθ ςυναιςκθματικι νοθμοςφνθ και τθν κοινωνικι και 

ςυναιςκθματικι μάκθςθ. 

Ο Πίνακασ 2 παρουςιάηει μια αντιςτοίχιςθ των οκτϊ βαςικϊν δεξιοτιτων αειφορίασ, με το πλαίςιο 

δεξιοτιτων των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων του ΙΕΠ.  

Όπωσ μπορεί να παρατθριςει κανείσ, οι δεξιότθτεσ αειφορίασ, ςυνδζονται κυρίωσ με τισ Δεξιότθτεσ 

Ηωισ και τισ Δεξιότθτεσ του Νου, ενϊ μολονότι απουςιάηουν από τον πίνακα δεξιότθτεσ από τθν 

κατθγορία Δεξιότθτεσ Τεχνολογίασ, θ τεχνολογία ουςιαςτικά διαπερνά όλεσ τισ υπόλοιπεσ, κακϊσ ο 

κόςμοσ ζχει ιδθ ειςζλκει ςτθν εποχι τθσ «4θσ Βιομθχανικισ Επανάςταςθσ». Οι 8 βαςικζσ 

δεξιότθτεσ, λοιπόν, κακίςτανται όλο και πιο απαραίτθτεσ απζναντι ςτισ πολφπλοκεσ προκλιςεισ των 

ςφγχρονων κοινωνιϊν, όπωσ θ παγκοςμιοποίθςθ, θ τεχνθτι νοθμοςφνθ ι θ αειφόροσ ανάπτυξθ 

(Lambrechts et al., 2013;) 

 

     Κακϊσ θ αειφορία είναι μια οραματικι και υπό κάποια ζννοια ουτοπικι ζννοια, οι δεξιότθτεσ 

αειφορίασ ςυνδζονται κυρίωσ με τισ αξίεσ τθσ αειφορίασ και λιγότερο με ςυγκεκριμζνεσ γνϊςεισ. 

Προχποκζτουν, δθλ. τθν αποδοχι και υιοκζτθςθ των αξιϊν τθσ αειφορίασ που υπαγορεφουν 

αντίςτοιχεσ ςτάςεισ και εξελίςςονται ςε ςυμβατζσ δράςεισ ι εκδθλοφμενεσ ςυμπεριφορζσ, οι 

οποίεσ υλοποιοφνται διαμζςου τθσ ικανότθτασ δράςθσ. Ενϊ οι δεξιότθτεσ αειφορίασ περιγράφουν 

εάν ζνα άτομο ζχει τθ δυνατότθτα να ςυμβάλλει ςε μια πιο αειφόρο κοινωνία, οριςμζνεσ αξίεσ και 

κινθτιρια κίνθτρα πρζπει να είναι παρόντα για τθν αποτελεςματικι αλλαγι ςυμπεριφοράσ προσ τθν 
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αειφορία. Για παράδειγμα οι αξίεσ τθσ αειφορίασ, ζνα κατάλλθλο περιβάλλον (ςχολικό, κοινωνικό), 

υλικζσ προχποκζςεισ, κρίςιμθ μάηα ςτθν κοινωνία κ.ά. Πιο ςχθματικά, οι δεξιότθτεσ τθσ αειφορίασ 

είναι ςυμπλζγματα γνϊςεων, δεξιοτιτων και ςτάςεων που επιτρζπουν επιτυχι επίλυςθ 

προβλθμάτων τθσ πραγματικισ ηωισ ςτο πλαίςιο τθσ διαςφνδεςθσ παρόντοσ και μζλλοντοσ, 

ενταγμζνεσ ςε ζνα εξωτερικό πλαίςιο που δθμιουργοφν οι αξίεσ τθσ αειφορίασ. 
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